



■ 上海冰雪少年参加室内赛  
本报记者 李铭坤 摄



■ 花滑女孩舞起来  
本报记者 李铭坤 摄

# 国庆假期沪上冰雪场真闹猛 冰纷多彩滑起来

## 国庆·申动

即将迎来北京冬奥倒计时百日，国庆假期气温的飙升比不过上海市民对冰雪运动的热爱之情，申城“冰纷多彩”，各种冰雪赛事、冰上活动扎堆，也让这个假期尤为“申动”。

### 热金秋冷享受

昨天下午3时许，位于闵行区的飞扬冰上运动中心，硕大的冰场上到处都是冰上驰骋跃动的身影。

颤颤巍巍站上冰场，男孩睿睿在妈妈的带领下第一次体验滑冰。有着轮滑基础的他相比其他初学者更容易上手，没滑几分钟就掌握了滑冰的基本技能。体验着滑冰带来的速度与激情，在教练的指导下，不一会儿，男孩就已能拿着冰球杆开始进行简单的冰球动作训练。1小时的试课之后主动要求加练，在冰场上撒欢2个多小时，男孩才依依不舍脱下装备，临走还一个劲要家长保证，“过几天一定再来。”

除了初学者们利用假期体验，国庆也是冰雪专业人才提高技术的好时机。冰场一角，专门辟出来的小型场地上，几位冰球少年正在训练。对抗、跑位、射门，一招一式都挺专业，才10分钟，男孩们的头发

就已经湿透。一串令人目不暇接的配合之下，小小的冰球如炮弹一般应声入网，大家击掌庆祝，洁白冰面上，洒落一片庆祝的欢笑。

这次的国庆假期，上海遭遇难得一见的高温。来冰场感受“凉爽秋日”就成为了不少人的选择。冰场工作人员告诉记者，相比平日，国庆假期第一天来冰场光顾的顾客数翻了数倍，热门时段甚至有超过百名锻炼者同时上冰。

飞扬冰上运动中心教练王志强能感觉到冰雪运动在上海的热度“提升了”。“近些年，上海新建了许多冰雪场馆，这也促进了冰雪运动在上海的快速发展。”在王志强看来，北京冬奥会让更多人去主动认识、了解冰雪运动，从而加强了冰雪运动的推广。

### 冰雪课养粉丝

身穿专业的花滑服装在冰面上轻舞飞扬，女孩倩倩在一群初学者中显得格外显眼。在场边欣慰地看着女儿，倩倩母亲告诉记者，女儿正是从学校的一次滑冰兴趣课上，开始爱上冰雪运动的。

冰上运动走进校园，如倩倩这样的冰雪粉丝正变得越来越多。以飞扬俱乐部为例，自从2015年飞扬启动“冰上运动进校园”项目以来，包括临沂二小、清流中学和浦东新区新世界实验小学在内的近30所沪上中小学参与了相关课程。

从2014年北京正式申办2022冬奥会

开始，“冰雪运动进校园”的呼声便不绝于耳。而随着2018年《“带动三亿人参与冰雪运动”实施纲要(2018-2022年)》的颁布，冰雪运动逐渐从过去的冷门发展到了如今的热门香饽饽。早在2014年，飞扬冰上运动中心就同上海市10所学校开始了合作教学。在这七年的合作里，包括速滑、冰球、花滑等多个项目在内的多名优秀运动员已从中涌现出来。

孩子们的确定对冰雪运动兴趣不小，这一点从每天到运动中心上课的学生人数就能看出端倪。“来运动中心上课的孩子们人数很多。”王志强直言，“每天基本都有一百到两百名学生来上课，一天基本会排两到三节课，孩子们的反响也都很好。”

“上海整体经济发展水平比较高，并且人们乐于接受新鲜事物，冰雪运动也开展了近十年。因此这项运动得以在上海发展得越来越好。”王志强说。

### 假期里赛事多

除了普通人利用国庆假期来冰场体验真冰乐趣之外，这个长假，对于不少冰雪少年而言，更是一次比赛历练的机会。全民冰雪赛事扎堆，冰场成了热门地。

据上海冰雪协会介绍，2021年上海市青少年花样滑冰锦标赛暨上海市花样滑冰公开赛明后天在上海大学生体育中心滑

冰馆举办。本次赛事作为今年上海唯一举办的花样滑冰线下比赛，运动员们踊跃报名，共有来自13个代表队的213人报名参加比赛，角逐17个组别的冠军。参赛人数创历届最高。

此外，已经连续成功举办四届的全国青少年夏季滑雪挑战赛也将升级为全国青少年四季滑雪挑战赛，并首次在上海设立分站，上海分站赛将于10月6日举行。

本报记者 厉苒苒



■ 小朋友在飞扬冰上运动中心体验滑冰  
厉苒苒 摄

冬奥的脚步日益临近，关于北京冬奥的各类元素也越来越多。今天是北京冬奥会特许上新日，恰逢国庆假期的第2天，一大批设计精美、颇具纪念意义和实用价值的特许商品上架。国庆长假之后，北京冬奥会和冬残奥会测试赛将在北京赛区、张家口赛区和延庆赛区陆续展开，从而揭开2021-2022北京冰雪季的序幕。

## 北京冬奥会脚步临近 纪念品上新 测试赛来袭

### 展示

北京中轴线倒计时系列纪念徽章以中轴线申遗由南到北的14处代表性建筑和北京2022年冬奥会开幕式举办场馆国家体育场(鸟巢)为设计元素，结合冬奥会倒计时15个主要时间节点，巧妙地从空间和时间两个维度体现北京冬奥会脚步的临近。

此外，点燃冬奥的系列徽章也会上新第14枚“南京青奥”。画面选用了会徽发布地——玄武门为主体，配合欢呼的青年和绚烂的烟花烘托热情洋溢的氛围。

为了迎接即将到来的倒计时100天，“冰熠”北京冬奥会倒计时100天纪念徽章选取北京2022年冬奥会和冬残奥会色彩系统中的

“霞光红”为主色，将雪花与冰晶造型相结合，采用了镭射、仿珠琅等多种工艺，营造出冰雪的璀璨感。与之前上市的倒计时300天、200天纪念徽章形成套系，这套徽章设计新颖，工艺精良，整体呈现出了丰富的视觉层次。

冬奥气氛日益浓烈，十月北京还将新开四家特许商店，成为展示北京冬奥会的新窗口。

### 测试

目前距离北京冬奥会开幕还有100多天，各支冰雪项目国家队正在备战冬奥会。雪橇、雪车、钢架雪车、冰球和高山滑雪5支国家队今年6月就进驻了位于延庆区的北京市冰上项目训练基地。10月5日，延庆赛区的冬奥会测

试赛就将开始。

10月至12月，北京将举办10场国际测试赛、2场国内测试赛和3次国际训练周。这轮测试将更加全面，包含场馆运行的各个方面。北京2022年冬奥会和冬残奥会共使用39个场馆，包括竞赛场馆12个、训练场馆3个、非竞赛场馆24个。目前，12个竞赛场馆和三个冬奥村永久性设施已经完工，部分非竞赛场馆也已经完工并投入使用。国家体育场“鸟巢”目前已全面进入北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式的建设改造阶段，即将完工。

据介绍，一些场馆使用的二氧化碳跨临界直接制冷系统是目前世界上最先进、最环保，也是最节能的制冷技术，这在冬奥会历史上尚属首次。此外，北京冬奥会也将



■ 冬奥会特许商品 图 新华社

成为百年奥运历史上第一次全部使用绿色清洁电力的奥运会。

作为冬奥会遗产，不少体育场馆将成为北京冰雪运动可持续发展的根基。比如，在延庆落成并已经运行的北京市冰上项目训练基地，是亚洲规模最大的单体训练基地，未来将极大促进北京乃至全国冰上运动的发展。延庆赛区的高山滑雪赛场、雪车和雪橇赛场，未来将举办世界级别的比赛，通过办赛进一步带动中国冰雪运动发展。

本报记者 厉苒苒



■ 北京冬奥会纪念徽章 图 新华社